

八旬老人被迫离家 起诉儿子索要赡养费 法律援助修复母子破碎亲情

湖南法援故事

湖南法治报全媒体记者 罗霞
通讯员 张度

儿子8岁时，丈夫意外去世。她含辛茹苦独自将儿子拉扯长大，没想到换来的竟是儿子的冷漠、谩骂和殴打，甚至不允许自己进儿子家门。年近80岁的老母亲伤心欲绝，遂将儿子告上法庭，并要断绝母子关系。

于是，她坐着轮椅颤颤巍巍地来到衡阳市法律援助中心……

遭儿子儿媳威胁 78岁老人被迫离家

尹某某是衡阳市人，现年

79岁。1969年8月，儿子刘某某出生后，一直体弱多病。

屋漏偏逢连夜雨。儿子刘某某8岁时，尹某某丈夫去世，家庭重担落到她身上。多年来，尹某某打双份工，起早贪黑，尽心尽力抚养儿子长大，助其就业、成家，一家人其乐融融。

刘某某婚后生育一子，为了减轻儿子儿媳负担，尹某某让其一家3口搬来与自己一起居住，自己则承担起照顾孙子的责任，这一住就是10多年。

其间，尹某某为儿子购买摩托车、股票等。2017年，孙子考上大学，尹某某又赠予刘某某11万元。

随着年岁渐长，尹某某身体每况愈下，与刘某某争吵的次数也越来越多。刘某某一家3口干脆搬出去居住，且不允许母亲上门。

2020年1月15日，尹某某

来到刘某某家，让儿子开车带自己出去办事。刘某某不予理睬，双方开始言语冲突，他将母亲压在沙发上，左手掐住母亲头颈，右手击打其腰部和臀部。尹某某后晕倒，10余分钟醒来后自行拨打120，急诊后住院治疗。

住院期间，刘某某未到医院探望并拒接母亲电话。尹某某伤心欲绝，想要与刘某某断绝母子关系。

2021年1月11日，尹某某向法院提起民事诉讼，请求撤销其赠与刘某某的11万元，要求刘某某对自己的伤害行为道歉并赔偿医疗费及相关损失5万元，并每月支付赡养费4000元。

1月21日上午，刘某某拿到法院起诉状、传票等法律文书后，气势汹汹地到尹某某家中大骂，并威胁母亲；当天下午4时，刘某某妻子又到尹某某家中

吵闹。

身患高血压、心脏病等疾病的尹某某被迫离家。

法律援助介入 破碎的亲情终修复

同年1月26日，尹某某坐着轮椅来到衡阳市法律援助中心寻求帮助。了解她的遭遇后，市法律援助中心当即决定为其提供法律援助，指派湖南秦湘律师事务所律师毛志慧承办此案。

尹某某腿脚不便，毛志慧决定上门服务。为更好地掌握案件动态，毛志慧还前往法院查看案卷材料，与承办法官沟通。法官告知刘某某愿意调解，希望律师能从中做工作，化解双方之间的隔阂。

带着法官的意见，毛志慧来到尹某某家中，详细倾听尹某某的心声。事实上，尹某某对儿子的感情极为深厚，只是想

到自己多年付出换来的竟是儿子的冷漠、谩骂和殴打，心有不甘才决定起诉儿子。

详细了解了尹某某的想法和要求，毛志慧判断本案有了调解基础。于是，对尹某某进行了心理疏导，解答其在法律上的困惑，并传达了刘某某的悔意和歉意。

2021年春节前夕，毛志慧联系刘某某的律师商量调解意见，后双方当事人基本达成一致意见。次日，毛志慧主动到尹某某家中接其前往法院进行调解。

在法院，刘某某深刻认识到自己的错误，声泪俱下地向母亲道歉，请求母亲原谅自己，并保证今后会尽全力多关心、照顾母亲。

最终，刘某某分3次返还母亲的赠予款9万元，每月向母亲支付赡养费3000元，并承诺定期探望母亲。随后，刘某某搀扶着母亲共走出了法院大门。

图片新闻

浩然禁毒 青年营揭牌

6月24日上午，桃源县人民检察院举行浩然禁毒青年营揭牌仪式，青年营是湖南省检察机关设立的首个禁毒工作室。省检察院第十一检察部副主任卢琳、常德市人民检察院副检察长郑朝兵、桃源县公安局政委毕涛出席揭牌仪式。桃源县人民检察院党组书记、检察长鲁斌致欢迎辞。揭牌仪式后，全体人员参观了浩然禁毒青年营的禁毒宣传教育基地。青年营负责人胡浩源对桃源县城酒店、娱乐场所30余名从业人员进行了一场以“加强协同共治，防范毒品侵害”为主题的禁毒公开宣讲。

通讯员 陈娟 肖紫阳



两名外省案件 嫌疑人芷江落网

本报讯(通讯员 罗佳) 6月25日，芷江侗族自治县公安局仅用时45分钟即协助贵州警方抓获“6·24”输油管线被打孔破坏案的两名嫌疑人。

当晚9时许，芷江公安局侦查中心接到贵州警方紧急协查通报和市公安局指令：两名涉嫌破坏输油管线的嫌疑人潜逃至芷江，希望协助抓捕。随后，芷江警方根据贵州警方提供的犯罪嫌疑人摩托车及行踪信息，立即组织人员开展工作，通过摸排调查，20分钟后迅速锁定嫌疑人杨某春及宋某峰的位置。

“嫌疑人大致已到达芷江机场附近的320国道上，可能会去往罗旧方向，请调度岩桥及罗旧两个派出所安排人员设卡查缉。”负责追缉的城西派出所所长宋继华和城中派出所所长彭明亮向县局侦查中心汇报情况，请求沿线派出所民警上路配合查缉。

21时45分，两位所长驾车跟踪至320国道罗旧退田坡路段时，发现了两名嫌疑人驾驶摩托车的身影，并在罗旧镇交警中队协助下，将犯罪嫌疑人杨某春和宋某峰抓获。

目前，芷江警方已依法将两名犯罪嫌疑人移交贵州警方。

男孩不慎落水，检察人员接力救人

通讯员 杨雄春 黄魁贤

连日来，蓝山持续强降雨，导致河道水位上涨。蓝山县检察院组织人员到毛俊镇主要河流和干渠开展巡河，排查防溺水安全隐患，调查核实公益诉讼线索。

下午6时许，在毛俊镇毛俊村立新渠道，5名检察人员沿着渠道右岸逆流而上巡河。走在队伍前排的李昱邻发现渠道中突然漂下来一个人影，走近一看是一个身穿蓝色上衣的儿童仰面漂浮在水面上，口中还吐着泡泡。

“河里有人，快看！”李昱邻马上回头呼叫身后的同事，紧跟在后面的杨沛立即冲了过

来，瞄准落水者的位置跳入齐胸深的水中，伸出双手往渠道中心水面抓去，但水流太急，没能成功，落水者继续往下游漂去。

说时迟，那时快。黄民金听到呼声后，沿着渠道水流方向快速向下游跑去，越过落水者，来到下游的一座水泥桥上，瞄准渠道中心位置纵身一跃入水，双脚踩水定住身体，双手稳稳接住了从上游冲过来的儿童。此事，这个约三四岁的小男孩已经失去意识，呼吸十分微弱。黄民金迅速调整身体位置，划水游到岸边，使出全身力气将小男孩向上举起，交给岸上的同事。

这时，刘雄等人早已在岸边等候接应。渠道水面距离岸

有1米多高，刘雄干脆趴在地上，伸出双手抓住小男孩的两只胳膊，与旁边的同事一起把小男孩拉上岸。

小男孩双眼紧闭，嘴唇发紫，情况十分危急。刘雄立即用海姆立克急救法对孩子进行施救。不一会儿，小男孩的口中吐出了几口河水，喉咙轻微地发出了“嗯”的一声。但小男孩皮肤苍白，仍处于昏迷状态，生命体征微弱。朱亚丽急忙为小男孩进行心肺复苏。大约过了半分钟，小男孩睁开了眼睛。

“醒了，醒了！”众人欢呼。这时，小男孩的爷爷奶奶赶到。在检察人员帮助下，小男孩被送往附近的毛俊卫生院进行救治。

晚上9点多，巡河完毕的

检察人员再次来到毛俊村回访，经过救治的小男孩已脱离生命危险。

“多亏你们救了我孙儿一命！”小男孩的奶奶陈小青激动不已。原来，小男孩名叫顶顶(化名)，家住蓝山县毛俊镇毛俊村，还有3个多月满4岁。当天傍晚，趁大人煮晚饭不注意，顶顶偷偷溜到渠道边洗脚，不小心落了水。

次日，蓝山县检察院检察长王勇带领检察人员前往县中心医院看望顶顶，顶顶因呛水肺部轻微感染，经治疗已好转。据悉，蓝山县检察院已建议毛俊镇人民政府及时对立新渠道沿岸加装护栏，防止溺水事故再度发生。